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Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krotkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosé srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywagé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktore:
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. especie a la sombra zamiast espacio a la sombra
w zadaniu 6.7.
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bylby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajacy powinien uzupetnic tekst, np. sordente zamiast sorprendente w zadaniu 6.5.
— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej, np. gija zamiast guia
e udziela odpowiedzi, ktéra:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. hablar sobre el tema zamiast hablar de la
importancia w zadaniu 6.8.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. que defiende zamiast defensor
w zadaniu 3.1.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. sus
dudas y su admiracion zamiast sus dudas w zadaniu 3.4.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. la sombra en el suelo seco zamiast la sombra w zadaniu 6.7.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. rzadko
spotykany zamiast poco frecuente w zadaniu 3.2.

3. Jezeli luke nalezy uzupenié liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku hiszpanskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku
hiszpanskim, dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zakiécajg
komunikacji, a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Uwaga!

1.

2.

W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okre$lone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.
Akceptowane sg rowniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 3 z 28



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024’ Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
1.1 11.9) Zdajgcy rozpoznaje informacje 5
o wyrazone posrednio.
I.2) Zdajgcy okresla gtdwng mysl
1.2. o C
o wypowiedzi [...].
[I. Rozumienie
1.3. wypowiedzi. A
1.4 Zdajgcy rozumie réznorodne [1.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi c
B zfozone Wypowiedzi ustne okreslone informacje_
wypowiadane
1.5. w naturalnym tempie [...]. A
11.3) Zdajgcy okresla intencje,
1.6. nastawienie i postawy C
nadawcy/autora wypowiedzi.
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
21. F
2.2. [l. Rozumienie wypowiedzi. E
23 Zdajgcy rozumie réznorodne [1.5) Zdajacy znajduje w wypowiedzi C
e zlozone wypowiedzi ustne okreslone informacije.
wypowiadane
2.4. w naturalnym tempie [...]. A
2.5. B

1Dz.U. 2022, poz.1246.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 3.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie
Wymagania ogdéine Wymagania szczegoétowe
Il. Rozumienie wypowiedzi. I1.5) Zdajacy znajduje
3.1. Zdajgcy rozumie réznorodne w Wy’pOWIe.dZI .
ztozone wypowiedzi ustne okreslone informacje.
wypowiadane
tural tempie [...].
w naturalnym tempie [...] I1.7) Zdajgcy wycigga
3.2, V. Przetwarzanie VIII.2) Zdajacy whioski wynikajace
wypowiedzi. przekazuje w jezyku jvla:‘orr:\zgldi?wartych
. o obcym nowozytnym Yp '
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] informacie
ustnego [...]. J . C g
sformutowane w tym | 11.5) Zdajacy znajduje
3.3 |. Znajomos¢ srodkow | iezyku obeym. WkWYFI’OW"?d]f' |
jezykowych. oKreslone Informacje.
Zdajgcy postuguje sie bogatym 11.3) Zdajacy okresla
zasobem $rodkow jezykowych intencje, nastawienie i
3.4. (leksykalnych — w tym zwigzkéw postawy
frazeo/oglcznyf:h, gramatycznych, nadawcy. Jautora
ortograficznych) [...]. ; )
wypowiedzi.

Uszczegoétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
salvador / macho delante / matador de
3.1. | defensor / protector )
dragones delante / héroe
3.9 poco frecuente / poco comun / inusual / | raro / extrafio / pasado de moda /
" | inhabitual anticuado
: : L siente pavor / teme / les tenia miedo
3.3. | tiene miedo / tenia miedo enorme
3.4. | duda/ sus dudas sospechas / suspicacias
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

3.1. | (que) defiende / matador de dragones / matador

3.2. | extinguida / casi no se ve / rzadko spotykany

3.3. | le dan miedo / no sabia como matar / le asustan / se asusta

3.4. | opinion / creencia / sus dudas y su admiracion

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz

41. D

4.2
Il. Rozumienie wypowiedzi. A
I11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
4.3. Zdajgcy rozumie [...] réznorodne ) Ja yzna . ) C
; v okreslone informacije.
ztoZzone wypowiedzi pisemne
4.4. b1 B
4.5 A
Zadanie 5.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz

51. E

5.2. ll. Rozumienie D

wypowiedzi. 111.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
5.3. . . miedzy poszczegolnymi czesciami B
Zdajgcy rozumie [...] r6znorodne tekstu
ztozone wypowiedzi pisemne ’
54. [...]. F
5.5. A
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1. D
6.2, Il. Rozumienie wypowiedzi. III.4)’Zdaja'cy znajd.uje w tekscie B
okreslone informacije.
Zdajgcy rozumie [...] r6znorodne
6.3. ztoZzone wypowiedzi pisemne B
b 111.7) Zdajgcy wyciaga wnioski
6.4. wynikajgce z informacji zawartych A
w tekscie.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
Il. Rozumienie wypowiedzi.
6.5. Zdajgcy rozumie [...] r6znorodne
ztoZzone wypowiedzi pisemne
[...].
_ [11.4) Zdajgcy znajduje
6.6. V. Przetwgrza,me ) w tekscie okreslone
wypowiedzi. VIII.2) Zdajgcy informacje
przekazuje w jezyku '
Zdajgcy zmienia forme przekazu obcym nowozytnym [...]
. [...] pisemnego [...]. informacje
o |. Znajomosé $rodkow .sz"slfft‘)"é ar:: w tym
jezykowych. Iezy ym.
Zdajgcy postuguje sie bogatym [11.2) Zdajgcy okresla
zasobem Srodkow jezykowych . . L
P intencje, nastawienie
6.8. (leksykalnych — w tym zwigzkéw )
frazeologicznych, i postawy nadawcy /
gramatycznych, ortograficznych) autora tekstu.
[...].

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Uszczegétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
6.5. | sorprendente / raro / extrafo / curioso mes;?erado’ /.fuera de lo comun / poco
comun / atipico / fuera de lo normal
pasaban mas tiempo con extrafios /
6.6. | las ampliaron / las extendieron dedicaban mas tiempo a desconocidos /
ampliaron su circulo de amistades
(el) espacio a la sombra / (el) espacio en
6.7. | la sombra sombra / la proteccién de la sombra /
(la) vegetacion
indicar (mostrar) la importancia / hablar
6.8. | subrayar (destacar) la importancia de la importancia / destacar el

significado / subrayar la necesidad /
destacar el papel

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

6.5. | sordente / sorpresa / extrafaron / cambio

6.6 usaron sus aliados mas cercanos / hacian frente a la devastacion / pasaban menos
" | tiempo con su circulo habitual (przekroczony limit wyrazow)

6.7 los recursos limitados / disfrutar de la escasa y preciada sombra / especie a la
" | sombra / espacio / la sombra en el suelo seco

6.8. | hablar (sobre el tema) / entender la importancia
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Znajomosc¢ srodkow jezykowych

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie . ..
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. B
7.2. |. Znajomos¢ srodkow A
Jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie bogatym
7.3. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem $rodkow jezykoyvycr] B
zasobem $rodkéw jezykowych | (Ieksykalnych —w tym zwigzkow
7.4. (leksykalnych — w tym zwigzkéw | frazeologicznych, gramatycznych, D
frazeologicznych, ortograficznych) [...].
gramatycznych, ortograficznych)
7.5. [.] C
7.6. B
Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie . .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
8.1. I. Znajomosc¢ srodkow descuido
Jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie bogatym
8.2. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem $rodkow je,zka\.Nycr! Obviamente
zasobem $rodkéw jezykowych | (leksykalnych —w tym zwigzkow
8.3. (leksykalnych — w tym zwigzkéw | frazeologicznych, gramatycznych, confusion
frazeologicznych, ortograficznych) [...].
gramatycznych, ortograficznych)
8.4. [..] pago
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne | Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1 El que alguien tenga

|. Znajomosc srodkow _ o Que alguien tenga

jezykowych. |. Zdajacy pos’fugu1e’ sie estar al corriente
9.9 bogatym zasobem srodkow estar al dia

o Zdajgcy postuguje sie jezykowych (leksykalnych —

9.3.

9.4.

bogatym zasobem Srodkow
Jjezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow
frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

w tym zwigzkdéw
frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

estar al tanto

decidas lo que decidas
cualquier cosa que
decidas

cada vez mas dinero

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w peini poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.
3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 wyrazow i spetnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej

w poleceniu. Zaznacz wybrany przez Ciebie temat. Zakresl jego numer.

1. Czy organizowanie sezonowych wyprzedazy jest uzasadnione? Napisz rozprawke,
w ktdrej przedstawisz swojg opinie na temat tego zjawiska, biorgc pod uwage nastepujace
aspekty:
e finansowy
e ekologiczny.

2. Wiadze miejskie zadecydowaty o zamknieciu biblioteki w Twojej dzielnicy i wykorzystaniu
lokalu, w ktérym sie znajduje, do celdow komercyjnych. Mieszkancy sg przeciwni tej
decyzji. Napisz artykut, w ktérym opiszesz formy protestu podjete przez mieszkancéw
oraz przedstawisz argumenty przemawiajgce za utrzymaniem biblioteki.

Ogdlne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomos¢ Srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych — w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] w miare ztozone, bogate pod wzgledem tresci,
spojne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].

IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie w miare ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych
sytuacjach [...].

Szczego6towe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

l. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych —w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzgdku argumenty [...], konczy
wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

Szczego6towe wymagania egzaminacyjne (artykut)

l. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych — w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.1) Zdajgcy opisuje ludzi [...], miejsca i zjawiska.

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, przedstawia i ustosunkowuje sie
do opinii i pogladéw innych oséb.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 11 z 28
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Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
¢ zgodnosc¢ z poleceniem
e spojnosc i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych
e poprawnosc¢ srodkow jezykowych.

Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakosc¢ realizacji tych elementéw.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z pieciu elementdw tresci ocenia sie na skali 2—-1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

1.

Wstep: wiasciwe
i adekwatne

do tematu
rozpoczecie
wypowiedzi

W rozwinieciu

argumentacjg przedstawiong
w rozwinieciu
— teza znacznie odbiega od

Elementy tresci 2 1 0
teza jest jasna, teza nie jest w petni poprawna, brak tezy
zgodna z tematem np.
ORAZ argumentacja — teza nie jest w petni zgodna teza zawiera powazne usterki, np.
przedstawiong z tematem ALBO — teza jest niezgodna z tematem

— teza znacznie odbiega od tematu
ORAZ nie jest zgodna
z argumentacjg przedstawiong

R tematu, ALE jest zgodna w rozwinigciu
z argumentacjg — teza niejasna, trudna do
przedstawiong w rozwinieciu wskazania
wstep niekomunikatywny
W petni poprawna teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
wprowadzenie wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
zgodne z tematem poprawne, np.
ORAZ ciekawe, — wprowadzenie zgodne wprowadzenie niezgodne z tematem
A oryginalne, z tematem, ale schematyczne
zachecajace do — bardziej typowe dla innego wprowadzenie niejasne
czytania, np. w formie typu tekstu (np. rozprawki)
pytania lub cytatu — ciekawe, oryginalne, ALE wprowadzenie niekomunikatywne
odbiegajgce od tematu
wstep zgodny wstep nie jest w petni poprawny, | brak wstepu
z tematem i trescig np.
wypowiedzi ORAZ — nie okresla celu wstep niezgodny z tematem
wskazujgcy cel/powdd | — okresla cel/powdd pisania
L pisania listu listu, ALE odbiega od tematu wstep niejasny

— cel nie jest okreslony jasno
— wstep nie jest zgodny
z trescig listu (np. zapowiada
poparcie, a opisuje
argumenty przeciwne)

wstep niekomunikatywny
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wieloaspektowa
ORAZ/LUB

powierzchowna realizacja
elementu, wypowiedzi brak

brak wypowiedzi

nie na temat

temat

od tematu i/lub nie na temat

2-_ pogtebiona realizacja gtebi, np. wypowiedz bardzo pobieznie
Pierwszy elementu (np. wsparta | — zdajgcy podaje tylko ,liste” dotykajgca tematu, np. zdajgcy
element tematu R przyktadami, argumentéw/cech/okreslen, podaije tylko jeden argument/ceche/
A szczegbtowo zadnego nie okreslenie, nie rozwijajgc goljej
L omoéwiona) rozwijajgc/uzasadniajac;
3. — zdajacy odnosi sie do 1-2 wypowiedz nie jest komunikatywna
Drugi element aspektéw i omawia je niezbyt
tematu szczegobtowo wypowiedz nie jest zwigzana
z tematem / nie realizuje elementu
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia
z tematem ORAZ zgodne z tematem ALBO trescig
trescig wypowiedzi; wypowiedzi zakonczenie nie jest komunikatywne
jezeli zdajacy
4 powtarza wstep — zakonczenie znacznie odbiega zakonczenie nie jest zgodne
P.odsumowanie: czyni to innymi od tematu, ALE jest zgodne z tematem
whasciwe R stowami z trescig wypowiedzi . . .
i adekwatne A . . . zakonczenie zn'ac.zme odbiega od
do tematu L zdajacy stosuje zakonczenie tematu_ ORAZ mg Je§t zgodne
zakohczenie schematyczne (sztampowe), z trescig wypowiedzi
.. np. ogranicza sie do
wypowiedzi przeformutowania tezy
zdajgcy powtarza wstep
w zasadzie tymi samymi
stowami
S wypowiedz nie wypowiedz zawiera dtuzsz
Fragmenty R zawiera fragmentow yp o L y T . .
odbiegajace od A odbiegajacych od fragment / nlelllczn? krotkie wypqwmdz nie speh.na warunkéw
tematu illub L tematu i/lub nie na fragmenty odbiegajace okreslonych dla poziomu 1.

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementow formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie L .
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
—— - — - warunkéw okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy poziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczacy '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkéw okreslonych dla
Kompozycja AT . ) .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . ) ) . wypowiedz nie spetnia
Samenaca | A | i berssiovan thad et ey (245112 | sannion ocsiony o
9 1 L Py 4 y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
' . A diugos$¢ pracy miesci sie w granicach 180—280 wyrazéw warunkéw okreslonych dla
Dtugosé pracy L poziomu 1

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowa¢ prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajacy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.

CENTRALNA
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementdw tresci i elementow formy, zgodnie z TABELA C.

TABELA C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 21 0
10 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-9 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6—7 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-5 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-3 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0-1 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje sie 1 punkt.

Uszczegotowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementéw formy
ROZPRAWKA

Temat

Czy organizowanie sezonowych wyprzedazy jest uzasadnione? Napisz rozprawke,

w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat tego zjawiska, biorgc pod uwage nastepujgce
aspekty:

¢ finansowy

e ekologiczny.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Ten typ rozprawki umozliwia zdajgcemu wyrazenie wtasnej opinii odnosnie problemu
okreslonego w temacie wypowiedzi, bez koniecznosci przedstawienia dwustronne;j
argumentac;ji (,za i przeciw”). W wypowiedzi nalezy natomiast uwzgledni¢ wskazane

w poleceniu aspekty.

Dobrze napisana rozprawka:
e zawiera we wstepie zgodng z tematem, jasno sformutowang teze, ktéra zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki
e W rozwinieciu omawia zagadnienie w sposob przejrzysty, logiczny; wszystkie argumenty
przedstawione w rozwinieciu konsekwentnie wspierajg postawiong teze
e zawiera podsumowanie zgodne z tezg oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu
e charakteryzuje sie stylem formalnym.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie do
zjawiska sezonowych wyprzedazy towardw (rebajas) i wyrazenie wiasnej opinii na ten
temat. Jesli teza zawiera ogolne odniesienie do kupna-sprzedazy towaréw bez
zasygnalizowania, ze chodzi o kupno-sprzedaz towardéw po nizszej cenie, to jest
traktowana jako niezgodna z tematem.

2. Teza musi zapowiadaé oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajacy musi wyrazi¢ swojg
opinie na temat sezonowych wyprzedazy, np.: En mi opinién, las rebajas son un
fenémeno positivo que beneficia tanto a los clientes como a los empresarios.

3. Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli jest pytaniem, ktére
nie pozwala na okre$lenie, jakie stanowisko zajmuje zdajacy w kwestii wyprzedazy
towardw, np. Hay quienes opinan que las rebajas son una buena oportunidad para
“ahorrar” dinero, ademas de salvar el planeta de millones de toneladas de productos que,
de no ser vendidos, terminarian en vertederos. ;De verdad es un fenémeno deseable?
Uznaje sie jg wtedy za odbiegajgcg od tematu.

4. Opisanie problemu, ktéry jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze sezonowe
wyprzedaze na state wpisaly sie w krajobraz galerii handlowych, nie jest teza.

5. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterkg
w zakresie zgodnosci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0.

6. Stanowisko wyrazone w tezie musi by¢ spéjne z trescig rozwiniecia rozprawki. Teza jest
kwalifikowana jako ,nie w peini zgodna z argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu”,
jesli np.

e zdajgcy pomija w rozwinieciu kwestie zasygnalizowane w tezie, np. uwzglednia
w tezie oba elementy tematu — aspekt finansowy i ekologiczny —, a w rozwinieciu
omawia tylko jeden z nich lub w tezie stwierdza, ze wyprzedaze majg swoje plusy
i minusy zaréwno z punktu widzenia klientéw, jak i przedsiebiorcéw, a w rozwinieciu
nie odnosi sie w ogoéle do ujemnych stron zjawiska z punktu widzenia przedsiebiorcow;

o zdajgcy wprowadza w rozwinieciu argumenty, ktére sg sprzeczne z tezg (np. teza
zapowiada omawianie pozytywnych stron sezonowych wyprzedazy, a w rozwinieciu
przedstawione sg réwniez negatywne strony zjawiska). Podanie argumentéw
sprzecznych z postawiong tezg jest akceptowane pod warunkiem, ze zdajgcy wskazuje
na poglady innych osoéb po to, zeby wyjasni¢, dlaczego sie z nimi nie zgadza, np.
Muchas personas mayores no comparten mi opiniéon. Creen que comprar en rebajas
solo llena los bolsillos de los grandes de este mundo. No obstante, para mi este
argumento no vale.

7. Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

CENTRALNA
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En mi opinién, hay muchos argumentos que justifican
el hecho de aprovechar las rebajas.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki

Cada ano, cuando empiezan las grandes rebajas,
empieza también una polémica feroz sobre dicho
fendmeno. ¢ Quiénes tienen la razén: sus partidarios
0 sus criticos?

teza odbiegajgca od tematu
(teza jest pytaniem, ktore nie
zapowiada struktury rozprawki)

En las rebajas de verano o de invierno, muchos
clientes ceden a la tentacion de “comprar mas por
menos”, pero solo unos pocos se dan cuenta de las
consecuencias de este fendmeno, que van mas alla de
la economia.

brak tezy

A mi parecer, las rebajas tienen tanto aspectos
positivos como negativos.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki

Se considera que la superproducciéon de prendas de
ropa es uno de los grandes males de nuestros tiempos
y lleva a malos habitos de consumo.

Estoy totalmente de acuerdo con esta afirmacion.

teza niezgodna z tematem

Elementy tematu

Elementami sa: (1) aspekt finansowy i (2) aspekt ekologiczny.

(1) aspekt finansowy

Zdajgcy powinien wyrazi¢ swojg opinie dotyczgcg zasadnosci organizowania sezonowych

wyprzedazy w kontekscie finansow, np.:

— mozliwos¢ nabycia przez klientoéw towardw po nizszej cenie (,wiecej za mniej”)
— zyski ze sprzedazy dla wtascicieli sklepéw / producentéw / dostawcow
— nabywanie przez klientow towardéw, ktérych w rzeczywistosci nie potrzebujag.

(2) aspekt ekologiczny

Zdajgcy powinien odnies¢ sie do zjawiska wyprzedazy towaréw w kontekscie ekologii, np.
przyczynianie sie do nadprodukcji towaréw, a tym samym do degradacji Srodowiska m.in.
przez generowanie $mieci, zanieczyszczenie wod i gleby w procesie produkciji, nadmierng

eksploatacje mineratéw itp.

Jezeli zdajgcy nie odnosi sie w swojej pracy bezposrednio do zjawiska sezonowych
wyprzedazy, ale przedstawione argumenty nie wykluczajg, ze chodzi o sprzedaz produktéw
po obnizonych cenach, to taka argumentacja jest uznawana za realizacje elementu
polecenia. W przeciwnym wypadku, przedstawione argumenty nie sg uznawane za realizacje

elementéw tematu.
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Zgodnos¢ z tematem

w ktdrej przedstawisz swojg opinie na temat tego zjawiska, biorgc pod uwage
nastepujgce aspekty:

¢ finansowy

¢ ekologiczny.

Czy organizowanie sezonowych wyprzedazy jest uzasadnione? Napisz rozprawke, }
~gtowka”

]» elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtowka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— utrudnienia zwigzane z robieniem zakupéw podczas wyprzedazy (np. ttumy
kupujacych)
— jakosc¢ towarow oferowanych podczas wyprzedazy
— imprezy / atrakcje majgce na celu przyciggniecie jak najwiekszej liczby klientow
w czasie wyprzedazy (np. przedstawienia, wystawy, poczestunki itp.).
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

e |uzno zwigzane z ,gtowkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.:
— zakupy w sklepach z tanig odziezg
— Kkupno-sprzedaz rzeczy uzywanych z wykorzystaniem aplikaciji.

Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli

wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.

w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.:
— wady i zalety robienia zakupéw w centrach handlowych, bez nawigzania do zjawiska
wyprzedazy

CENTRALNA
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— opis akcji spotecznej majgcej na celu wymiane np. odziezy, mebili, ksigzek itp. (np.

,Dzien Sgsiada”)

— wady i zalety kupowania przez internet

— zasadnos¢ organizowania protestow w obronie srodowiska naturalnego, bez

nawigzania do zjawiska wyprzedazy.

Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow

jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana

na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig

wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja

oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przyktady schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przyklady zakonczenia znacznie
odbiegajgcego od tematu

En conclusion, las rebajas son un fenémeno
positivo tanto para los clientes como para
los vendedores.

Estos argumentos demuestran que muchos
clientes siguen interesados en productos de
lujo.

Eso nos lleva a la conclusién de que

la venta masiva de productos a bajos
precios tiene muchas ventajas, pero

también inconvenientes.

En resumen: la existencia de los grandes
centros comerciales ha llevado
a la bancarrota a las pequefas tiendas.
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

Wtadze miejskie zadecydowaty o zamknieciu biblioteki w Twojej dzielnicy i wykorzystaniu
lokalu, w ktorym sie znajduje, do celéw komercyjnych. Mieszkarncy sg przeciwni tej decyzji.
Napisz artykut, w ktérym opiszesz formy protestu podjete przez mieszkancow oraz
przedstawisz argumenty przemawiajgce za utrzymaniem biblioteki.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktow, elementy opinii oraz moze takze podejmowac prébe
ksztattowania opinii czytelnikdw.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytut przyciggajgcy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktérym autor stara sie zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujgc fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,
uzywajgc barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat
poruszany w tekscie

e zawiera zakohczenie, zgodne z trescig artykutu.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy moze, ale nie musi, odnies¢ sie
w nim do kwestii zamkniecia biblioteki i/lub wykorzystania lokalu, w ktérym sie miesci, do
celéow komercyjnych. Zdajacy moze zasygnalizowac np. problem spadajgcego poziomu
czytelnictwa, coraz mniejszego zainteresowania literaturg lub tradycyjng forma ksigzki,
przedktadania wartosci komercyjnych nad wartosci kulturalne itp.

2. Nie jest akceptowany wstep, ktory nie nawigzuje w zaden sposob do problemu
przedstawionego w temacie.

Przyktad Wst?p%l zgodnego z tematem Przykiad wstepulschematycznago
i ciekawego

Quisiera compartir con vosotros mi rabia Ayer en nuestro barrio fue organizada
e inmensa tristeza. Resulta que, segun una manifestacién a favor de la Biblioteca
el criterio de nuestros concejales, el ultimo | Publica, que el Ayuntamiento ha decidido
y el Unico centro de cultura de nuestro cerrar.
barrio va a caer. Van a cerrar nuestra
biblioteca.
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Elementy tematu

Elementami s3g: (1) opis form protestu podjetych przez mieszkancow oraz (2) przedstawienie
argumentdéw przemawiajgcych za utrzymaniem biblioteki.

(1) opis form protestu podjetych przez mieszkancéw

Zdajgcy powinien opisaé rézne formy protestu podjete przez mieszkancéw takie jak:
manifestacja

strajk

list otwarty do wtadz

nagtosnienie sprawy w mediach

akcje ulotkowe

— zorganizowanie happeningu itp.

Akceptuje sie wypowiedz, w ktérej zdajgcy opisuje jedng forme protestu.

Opisujagc przebieg protestu mieszkancow, zdajgcy moze odniesé sie do wtasnych
doswiadczen (np. swojego udziatu w akcji protestacyjnej) lub opisac sytuacje, o ktorej
dowiedziat sie od osdb trzecich.

Zdajacy nie musi poinformowac, ze akcja zostata zorganizowana w jego dzielnicy lub
miejscowosci, ale kontekst nie powinien tego wykluczac.

Jezeli zdajgcy, zamiast opisywac akcje protestacyjng, ktora juz sie odbyla, pisze o zamiarze
zorganizowania protestu przez mieszkancoéw, to taka realizacja tej czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

(2) przedstawienie argumentow przemawiajgcych za utrzymaniem biblioteki

Aby uzna¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest uzasadnienie, dlaczego
biblioteka powinna nadal funkcjonowac. Zdajgcy moze przedstawi¢ swojg wtasng opinig i/lub
opinie innych oséb (np. uczestnikéw protestu).

Jezeli zdajgcy uzasadnia, dlaczego biblioteka powinna by¢ zlikwidowana, to taka realizacja
tego elementu tematu nie jest akceptowana.

Jesli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg drugiego elementu polecenia, ta czes¢ pracy
jest traktowana jako rozwinigcie. Oznacza to, ze zdajgcy pomingt zakonczenie.
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Zgodnos¢ z tematem

lokalu, w ktérym sie znajduje, do celdow komercyjnych. Mieszkancy sg przeciwni tej decyzji
Napisz artykut, w ktorym:
opiszesz formy protestu podjete przez mieszkancow oraz

Wiadze miejskie zadecydowaty o zamknieciu biblioteki w Twojej dzielnicy i wykorzystaniu }
. »gtowka”

element 1.

przedstawisz argumenty przemawiajgce za utrzymaniem biblioteki.

Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:

e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)

e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis dziatania stuzb porzgdkowych podczas protestu
— argumenty wtadz miasta uzasadniajgce potrzebe otwarcia lokalu o charakterze

komercyjnym (np. sklepu, restauracji, salonu pieknosci itp.)

— argumenty wiadz miasta przemawiajgce za zlikwidowaniem biblioteki.

Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

¢ luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.:
— opis akcji protestacyjnej zorganizowanej przez mieszkancéw w innej sprawie
— opinia dotyczaca dziatalno$ci wtadz miasta, podejmowanych przez nie inicjatyw, bez

nawigzania do kwestii zamkniecia biblioteki.

Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli

wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.

w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.:

— opis ulubionej biblioteki, bez nawigzania do elementéw tematu

— zalety e-bookow.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci sSrodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 21 z 28



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwinigcia albo za cze$¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos$¢ zakohczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnos¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przyktad schematycznego zakonczenia Przyktad zakonczenia znacznie
artykutu odbiegajgcego od tematu
En fin, la biblioteca es necesaria para todos | Espero que en las proximas elecciones el
los habitantes de nuestro barrio. pueblo vote en contra de la gente que ha
llegado al poder mediante practicas
corruptas.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajace listy, np. Estimados sefiores.

Spadjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catosé dzieki jasnym powigzaniom

(np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami

i nie zawiera fragmentéw, ktdre sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice

2 pkt na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice

1 pkt na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice

0 pkt na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment (np. dluzsze zdanie lub 2—3 krétkie zdania), ktory
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1.

Zaburzenie spoéjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

¢ braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikéw w réoznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bteddéw jezykowych i/lub ortograficznych, kiére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajagc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé

i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnosci/logice, nalezy przyznac

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,

czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spéjnosci

i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,

braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest

sprzeczne z zasadami logiki.

Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator

zaznacza jako btedy w spoéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie

komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkre$la je jedynie jako btedy

jezykowe.

. Jesdli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespéjna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosé
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.
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Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
Srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne fragmenty charakteryzujgce sie

3 pkt | naturalnoscia, roznorodno$cia frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw
jezykowych

zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych; w pracy wystepuje kilka fragmentéw
charakteryzujgcych sie naturalnoscia, r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg
uzytych srodkéw jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtéwnie struktury o wysokim stopniu
pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia
Jezeli w wypowiedzi wystepujg razace/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, to liczbe punktéw przyznanych za zakres srodkéw jezykowych mozna obnizy¢

o 1 punkt (maksymalnie do zera).

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Praca moze otrzymaé wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2 (lub wyzszym), ktore
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak
simpatico, interesante, bonito, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw
wyrazowych oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji
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komunikacyjnej (np. volver a ver zamiast ver otra vez; trabaja de camarero zamiast trabaja
como camarero; acaba de salir zamiast ha salido hace un rato).

Przez ,stosownosé” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkoéw jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. El libro fue escrito a mediados de siglo pasado.

Poprawnosé srodkéw jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabels.

S Enee e e Poprawnos¢ zapisu (ortografi.czna, interpunkcyj:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne bledy zapisu | c2® U8 bardzo liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wplyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
bteddw jezykowych, ktére nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktdcajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktécajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktéw.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i bteddw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo kroétkiego to nie to samo, co
sliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak \ w miejscu Marek < czekolade.

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonice W lecie.

btedy w spéjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto
goraco.

fragment odbiegajacy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggta linig

/
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wytgcznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbednego znaku
koétkiem

znak vV w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Bylo ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz‘. .

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowy falg” na marginesie.

Strona 26 z 28




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

¢ odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazéw, jest oceniana wytgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich

pracach nie oznacza sie btedow.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach
oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyznaé maksymalnie

po 1 punkcie. W takich pracach oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw
ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano
takie dostosowanie warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem
dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegoéfowych sposoboéw
dostosowania warunkow i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku
szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.
Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem Zze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie pelicula, banda, np. la telenovela

“M jak mitoSc”.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. He
leido Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
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zakres $rodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacja, np. en casa (2 wyrazy), por esos chicos
(3 wyrazy), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 de enero de 2015 (5 wyrazow), 1780 (1 wyraz).
2. Jako jeden wyraz liczone sg
e wyrazy tgczone dywizem
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. sms, s.f.
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.
3. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz,
el siglo XX = 3 wyrazy.
4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.
5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. ,buzki”).
6. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer perdi el
teléfono en sklep obuwniczy. — 7 wyrazow.
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